

## 2023—2024 学年度上学期期末考试高三年級语文科试卷

### 一、现代文阅读 (35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

①要深入了解建筑艺术的特点, 我们就把建筑物与产生它的社会历史环境联系起来, 我们就可以惊奇地发现一个新世界, 看到建筑艺术在某些方面有其它艺术不能比似的文化意义。

②相比于其他一些造型艺术门类而言, 建筑与生活的关系显然密切、广泛得多。大部分造型艺术作品都只与人类精神生活的某一方面发生联系, 但建筑却几乎与人类的全部生活即从最初级的物质生活到最高级的精神生活都发生联系。这只要看看建筑类型的多样性就可以一目了然了。人类的一切生活生产活动、文化艺术活动, 政治、宗教、教育、医疗、交通、体育……总之, 生老病死的一切, 没有一样能离开建筑。建筑既然建立在如此广阔的生活土壤之上, 就必然会在满足人们物质需要的同时, 还要多方面、多层次地满足人们的精神需求, 最广泛地反映人们的生活理想和对美的追求, 这一特性, 决定了建筑体现文化的必然性。

③建筑拥有丰富的艺术语言, 使建筑拥有了巨大的艺术表现力, 决定了建筑体现文化的可能性。建筑艺术本性的表现性与抽象性, 使它具有与人类心灵直接相通的特点, 直接给人以诸如轻盈或凝重、宁谧或骚动、冲和或繁丽、朴素或富丽、淡泊或威严、清丽或庄重等明晰的感受, 迅速激起强烈的情感火花, 决定了建筑体现文化的有效性。

④建筑艺术最重要的价值在于它与文化整体的同构对应关系, 它是某一文化环境中的群体心态的映射。艺术与生活的对应关系, 自浅而深, 有同形、同态、同构等层级。同形就是与生活中某一对象的具体形相上的对应, 同态是与一对象的存在势态上的对应, 同构是与文化整体的深层结构上的对应。明清北京和北京宫殿鲜明地体现了中国封建社会晚期高度发展的专制集权意识和后期儒学一整套宗法礼制观念, 皇权是一切社会生活的中心, 这些观念, 几乎已成了当时的一种全民式的群体心态。中国古典建筑非若强调与自然之亲切融洽, 绝对禁忌违背大自然的固有逻辑, 人工的地貌处理和建筑只是顺乎自然之势的美和艺术的加工, 体现了中国人的天人观念和道家哲学的影响。欧洲的园林则大异其趣, 要“征服自然服从匀称的法则”, 体现了欧洲人的自然观, 更强调人对大自然的征服。

⑤为什么说建筑与文化的关系, 可以达到同构对应的程度呢?

⑥绘画由画家个人完成, 创作的自由度几乎是无限的, 在作品中, 充分挥洒着画家的性格, 人们可以通过画面窥探到画家的独特个性及人品, 所以对于画家个人的研究在绘画史中具有重要的意义。建筑艺术家却没有这种好运气, 始终要受到各种条件的严格限制, 集体创作的方式更不容许任何一个人随心所欲。建筑的创作者和产权所有者通常也不同一, 前者要受到后者的很大制约。这些, 再加上建筑艺术本质上的抽象性, 使得建筑的主要意义并不在于表现某一位艺术家的独特个性, 而在于映射某一社会文化环境下的群体心态。建筑艺术家个人必须把自己融合在这一体现为“文化圈”的群体心态当中, 他的工作就在于使这种群体心态表现得更加完美。

⑦已经有人对文化的结构层次作了许多研究。文化的表层是物, 即人类一切劳动包括艺术劳动的物化形态; 中层是心物结合, 体现为各种规范制度、法律法式或法则以及艺术创作方法等; 深层的即心, 即属于这一文化整体的社会群体心态, 包括群体的伦理思想、思维方式、价值观念、民族性格、宗教感情、审美趣味, 它离物较远, 却是在精神的物化过程中决定物的根本。在文化的深层结构通过中层向表层发挥作用的时候, 存在着两种情形。一种情形如绘画, 在表现画家独特个性的意义上, 具有很大的优势, 但在涵括文化深层群体心态

这一方面，就每一单独的作品而言，却不免要受到作者的思想、个性的局限和干扰，发生某种变形和取舍，而具有个别性、偶然性和暂时性的因素，不能得到更充分的表现。我们只有通过对其一文化环境中的画家群所创作的作品群的总体综合，才能把握到文化深层的气息。另一种情形如建筑，正好相反，创作者个人的身影在很大程度上已经融入广阔的社会和时间背景之中而几至消失，中层的干扰较少，与个体相关的个别性、偶然性和暂时性让位给了群体的整体性、必然性和永恒性，在反映整体文化深层的意义上，具有更为本质更为概括的优势。这一事实，加上建筑艺术本质上的抽象性品质，意味着建筑与文化的关系，已经超出了同形对应，而是与文化整体的深层同构对应。建筑艺术与文化整体的同构对应这一特性，决定了建筑体现文化的深刻性。

⑧所以，雨果在描述巴黎圣母院这座伟大建筑时动情地说：“这个人，这个建筑家，这个无名氏，在这些没有任何作者名字的巨著中消失了，而人类的智慧却在那里凝固了集中了。这个可敬的建筑物的每一个面、每一块石头，都不仅是我们的国家历史文化的一页，并且也是科学史和艺术史的一页。”中国著名建筑学家梁思成也说过：“历史上每一个民族的文化都产生了它自己的建筑，随着这文化而兴盛衰亡。中华民族的文化是最古老、最长寿的。我们的建筑同样也是最古老、最长寿的体系。四千余年，一气呵成。”

（节选自萧默《建筑意》有删改）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）（ ）
  - A. 造型艺术与人类的精神生活发生联系，建筑与生活的关系更广泛，它与人类的物质生活和精神生活都发生联系。这决定了建筑类型的多样性。
  - B. 建筑的产生有广阔的生活土壤，人类的一切活动没有一样能离开建筑。这使得建筑不仅能满足人们的物质需要，还能满足人们的精神需求。
  - C. 艺术与生活的对应关系，即同形、同态、同构；文化的三个结构层次，即表层是物、中层是心物结合、深层是心。二者体现在建筑上是对应关系。
  - D. 建筑艺术本质上的抽象性品质，使它具有与人类心灵直接相通的特点，能映射某一社会文化环境下的群体心态，并能与文化整体的深层同构对应。
2. 下列对文章论证的相关分析，不正确的一项是（3分）（ ）
  - A. 文章开宗明义，然后从不同角度论述了建筑艺术的特点和与众不同的文化意义。
  - B. 文章在展开论述时，多处运用比较手法，用以凸显建筑艺术与其他艺术的不同。
  - C. 第四段将中国建筑与欧洲园林对比，是为了证明中西方对自然的态度有所不同。
  - D. 文末引用中西方名家对建筑艺术的评价，再次重申建筑艺术与文化的密切关系。
3. 作者在文中提出中国古典建筑体现了中国人的天人观念和道家哲学的影响，以下各项不能作为此观点的论据的一项是（3分）
  - A. “园林巧于因借景……借者园虽别内外，得景则无拘远近。”  
——明计成《园冶》
  - B. “骊山北构而西折，直走咸阳。二川溶溶，流入宫墙……各抱地势，勾心斗角。”  
——杜牧《阿房宫赋》
  - C. “凡立国都，非于大山之下，必于广川之上。高毋近旱而水用足，下毋近水而沟防省。”  
——《管子·乘马》
  - D. “前辟四窗，垣墙周庭……又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。”  
——归有光《项脊轩志》
4. 文中写到“建筑艺术在某些方面有其它艺术不能比拟的文化意义”，建筑有哪些文化意义？请结合文章内容

概括分析。(4分)

5. 作者在论述建筑与文化的“同构对应”关系时,将绘画与建筑进行了对比,请结合文章的内容分析二者有哪些不同(4分)。

## (二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 大厨

相裕亭

①盐区,大户人家的厨子,也分三六九等。上等的厨子,肩不担水,手不沾面,甚至油盐酱醋都无需去碰一下,照样吃香的、喝辣的,受伙计们推崇,东家敬重。刚入道的小厨子,就稀松可怜了!他们要在大厨、二厨们的眼皮底下,规规矩矩地打三年的“下手”,担水,劈柴,洗菜,拾煤饼子,帮大厨子们提靴子、递毛巾、捧烟袋,以及掏耳朵、挠脚癣的活儿,样样都要抢着干才行,何时能熬到站在锅边煮粥、蒸馒头,那就有了盼头了!没准某一天的一锅小米粥熬得稠、煮得香,或是哪一笼屉馒头蒸得又白又软又有咬头,让东家的老爷、太太、大小姐们吃得可口了,一句话把你要到身边去,专供其做小灶,你的地位立马就不一样了。

②刘贵,泰和洋行大掌柜杨鸿泰家的大厨子,一个白白胖胖的小老头,看似貌不惊人,可他凭着一手祖传的煮鸡蛋的绝活,一步一步攀升到大厨的位置上,一坐就是几十年,深得杨家几代人的喜欢。

③每天清晨,杨家厨房里大锅熬粥、小锅滚汤,伙计们一派忙碌的时候,大厨刘贵会准时来到厨房。但,此时的大厨刘贵,并不是去炒菜做饭。早晨的大锅饭,用不着他大厨上手。他单手握一把“咕嘟嘟”响的水烟袋,一身休闲的素装打扮,如同无事人一样,锅前锅后地瞧瞧看看,就算是给伙计们鼓舞了。偶尔,发现地上有滚落的豆子,或是水池里有抹漏了的几片青菜叶儿,他会不声不响地弯腰拣起来,无需去责备哪个,伙计们见了,自然也就脸红了。因为,东家把厨房里的事情交给他打理,他刘贵就相当于杨家的主人一样,做伙计的哪个见了他不敬畏三分呢。随后,等刘贵在旁边的耳房里坐下,小伙计们就会把一壶早就准备好的热茶给他捧上。

④那时间,耳房里的炉火已被小伙计们燃旺,旁边有一只狗头样大小的小铜锅,擦洗得明光锃亮。刘贵就是用那把小铜锅来煮鸡蛋,而且是一边喝茶,一边添着木炭、仔细地观察着炉火,极有耐心地为东家煮着一锅“咕嘟嘟”直翻热浪的鸡蛋。其间,若是炉火过大、过旺,他就在旁边的小瓷盆里抹几块鹅卵石,把火苗压下去;过一阵子,火苗弱了,再把石块抹出来,添几块木炭,目的是让小铜锅里的水反复沸腾着。据说,那样煮出来的鸡蛋,既筋道,又香,又有嚼头。

⑤回头,老爷房里派丫鬟来取鸡蛋时,刘贵还要用一条羊肚白的毛巾,先裹上几块尚存余温的石块,与那刚出锅的热鸡蛋一起包了去,以维持鸡蛋不冷、香味不散。整个煮鸡蛋、包鸡蛋的过程,刘贵从不让别人上手,甚至不让外人知道他购鸡蛋、煮鸡蛋的诀窍。天长日久,伙计们自然要嫉妒他!

⑥一天,有个小伙计在二厨子的怂恿下,通过老爷房里的一个小丫鬟,在杨老爷杨鸿泰面前“咬耳朵”,说大厨子刘贵是个贼,还有鼻子有眼地说,大厨子无日不偷、无时不偷、无物不偷,每晚回家时,必包一兜子东西拎上。

⑦杨老爷一听,有些吃惊!在杨老爷看来,刘贵是个极其忠厚的人。他家里几代人都在他们杨家做事。他怎么能背叛主子呢?扪心自问,他刘家吃的、用的,包括盐河口那片青砖灰的小套院,哪一样不是老爷赏给他的?可以说,他们刘家的根,早就扎在他们杨府里了。杨老爷不肯相信丫鬟的谗言。但,人世间的事情,不怕你不信,就怕你在心里留下抹不去的烙印。杨老爷自从听了丫鬟的“学舌”,他还真的留意起大厨子刘贵来。

⑧一日,晚间。杨家厨房里就要关灯上锁的时候,杨老爷带着小姨太到前面大厅,摆一张小方桌,搬两把

椅子，借门厅的灯光，看似在下棋，实则是想堵住大厨，看个虚实。

⑨可巧，那天晚上，大厨的手中，果真拎了一包鼓囊囊的东西，路过门厅时，杨老爷打老远就看到了，可等刘贵走到跟前时，杨老爷没有抬头，他似乎是很入神的样子，跟小姨太对坐着。刘贵也没有慌张，只是把左手的東西，换到右手去，强装着笑脸，跟老爷、小姨太打着招呼，说：“这么晚了，老爷、太太还没歇着？”

⑩杨老爷没有搭理他。小姨太倒是回过脸来，**瞟**了刘贵一眼，但小姨太很快也把目光转到棋盘上了。刘贵就那么无事人一样，面带着谦和的笑容，从杨老爷身边过去了。可就在刘贵要迈出大门时，忽听杨老爷背后问他一句：“刘贵，老家来客了？”

⑪刘贵猛一怔，一步门里、一步门外地回老爷话，说：“没，没！”

⑫在杨老爷看来，你刘贵的家人们都在他杨府里做事，一天三顿饭，他家里都不用开火，你还用得着晚上再偷点什么回去吗？刘贵被杨老爷那样一问，当然听出杨老爷话中有话，当即停下来，不敢再往外走了。没想到，杨老爷却不想让他当场出丑，扬一下手中正捏着的一粒棋子，看都没看刘贵一眼，说：“去吧，你去吧！”

⑬刘贵没再说什么，就那么默默地退下了。

⑭第二天清晨，大厨刘贵破例给杨老爷亲自送来煮鸡蛋，并邀请杨老爷务必到他的寒舍去，看一下他喂养的几只母鸡。

⑮当杨老爷得知他每天清晨所吃的热鸡蛋，是大厨刘贵煞费苦心地挑选着带虫口的大枣、百果、人参以及山核桃、青蚂蚱来做鸡饲料时，杨老爷大笔一挥，批给刘贵——为杨府提供鸡蛋的每只母鸡，每天以一两白银的价格去配饲料。

⑯后人传说，杨鸿泰家的这种供养母鸡生蛋的代价，一直持续到他们杨家清末时家道败落。

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 第①段“没准某一天的一锅小米粥熬得稠……”，说明大户人家做活的伙计得以翻身的偶然性。
- B. 大户人家的厨子分三六九等，地位、待遇的不同，使二厨子和伙计们心生嫉妒，诬陷刘贵偷东西。
- C. 刘贵“拎了一包鼓囊囊的东西”，又“强装着笑脸”，东家感觉怪异，但不予揭穿，体现东家宽厚品性。
- D. 刘贵兢兢业业，在大厨位置上稳坐多年，遭人挑拨，差点被东家老爷误会，多亏他及时告知真相才得以脱险。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 第③段写每天清晨厨房忙碌的场面，画面感强，同时运用外貌、动作、细节等手法，刻画生动，使大厨形象如在眼前。
- B. 第④段描写煮鸡蛋的过程，从锅具的精当到火候的掌控，再到刘贵的专注，从细节上极力渲染煮鸡蛋过程的复杂。

高三年级语文科试卷第4页/共8页

C. “但，人世间的事情，不怕你不信，就怕你心里留下抹不去的烙印。”如同说书人的点评，评价人性人情，引起下文。

D. 第⑥段之后是“捉贼”情节，是小说的高潮部分，情节摇摆，步步惊心，令读者替刘贵捏一把汗，读来引人入胜。

8. 关于相裕亭的小说，有人评价“笔下人物成为人性集中的关照物，又没有抛弃中国传统小说叙事技巧的精髓”，请结合文本赏析本文运用了哪些叙事技巧。（6分）

9. 小说最后一段：“后人传说，杨鸿泰家的这种供养母鸡生蛋的代价，一直持续到他们杨家清末时家道败落。”

这个结尾似乎可有可无，可不可以删掉，请做简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14小题。

#### 文本一:

魏公子无忌者,魏昭王少子,而魏安釐王异母弟也。安釐王二十年,秦昭王围邯郸。公子姊为赵惠文王弟平原君夫人,数遗魏王及公子书,请救于魏。魏王使将军晋鄙将十万众救赵。秦王使使者告魏王曰:“吾攻赵,旦暮且下,而诸侯敢救赵者,已拔赵,必移兵先击之。”魏王恐使人止晋鄙留军壁邲持两端以观望。平原君使者冠盖相属于魏,让魏公子曰:“胜所以自附为婚姻者,以公子之高义,为能急人之困。今邯郸旦暮降秦而魏救不至,安在公子能急人之困也!且公子纵轻胜,独不怜公子姊邪?”公子患之,数请魏王。魏王畏秦,终不听公子。

公子自度终不能得之于王,乃请宾客,约车骑百余乘,欲以客往赴秦军,与赵俱死。行过夷门,见侯生<sup>①</sup>,侯生曰:“公子欲赴秦军,譬若以肉投馁虎,何功之有哉?嬴闻晋鄙之兵符常在王卧内,而如姬<sup>②</sup>最幸,出入王卧内,力能窃之。”公子从其计,请如姬。如姬果盗兵符与公子。至邲,矫魏王令代晋鄙,得选兵八万人,进兵击秦军。秦军解去,遂救邯郸,存赵。

(节选自《史记·魏公子列传》,有删改)

#### 文本二:

论者以窃符为信陵君之罪,余以为此未足以罪信陵也。救赵者,亦以救魏;救一国者,亦以救六国也。窃魏之符以纾魏之患,借一国之师以分六国之灾,夫奚不可者?

然则信陵果无罪乎?曰:又不然也。余所诛者,信陵君之心也。

信陵一公子耳,魏固有王也。赵不请救于王,而淳淳焉请救于信陵,是赵知有信陵,不知有王也。平原君以婚姻激信陵,而信陵亦自以婚姻之故,欲急救赵,是信陵知有婚姻,不知有王也。其窃符也,非为魏也,非为六国也,为赵焉耳。非为赵也,为一平原君耳。使祸不在赵,而在他国,则信陵亦必不救。使赵无平原,或平原而非信陵之姻戚,虽赵亡,信陵亦必不救。则是赵王与社稷之轻重,不能当一平原公子。而魏之兵甲所持以固其社稷者,只以供信陵君一姻戚之用。

余以为信陵之自为计,曷若以唇齿之势谏于王,不听,则以其欲死秦师者而死于魏王之前,王必悟矣。侯生为信陵计,曷若见魏王而说之救赵,不听,则以其欲死信陵君者而死于魏王之前,王亦必悟矣。如姬有意于报信陵,曷若乘王之隙而日夜劝之救,不听,则以其欲为公子死者而死于魏王之前,王亦必悟矣。如此,则信陵君不负魏,亦不负赵;二人不负王,亦不负信陵君。何为计不出此?信陵知有婚姻之赵,不知有王。则是魏仅有一孤王耳。

(节选自明代唐顺之《信陵君救赵论》,有删改)

[注]①侯生,即侯嬴,战国时期魏国人。家贫,年老时始为大梁监门小吏。信陵君慕名往访,亲自执辔御车,迎为上客。②如姬,魏王妃子,如姬父为人所杀,如姬三年欲求报其父仇都没有实现,最终信陵君使客斩其仇头,实现了她的夙愿。

10. 文本一画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

魏王恐[A]使人[B]止[C]晋鄙[D]留军[E]壁[F]邲[G]持两端[H]以观望

11. 下列对文中加点的词语相关内容的解说,不正确的一项是(3分)( )

- A. 盖，车盖，与“倾盖如故”的“盖”、《孔雀东南飞》“枝枝相覆盖”中的“盖”不同。  
B. 约，置办，与“博观约取”和《屈原列传》“其文约，其辞微”中的“约”意思不同。  
C. 矫，假托，“矫魏王令”，意思是假托魏王命令，类似用法还有“矫诏”“矫旨”“矫制”。  
D. 乘，趁着，与《登泰山记》“自京师乘风雪”、《氓》“乘彼坳垣”中的“乘”意思不同。

12. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 信陵君无法说服魏王出兵，便决计率门客战死沙场，这种行为如以肉投虎，但“与赵俱死”的想法，表现了他能“急人之困”的品格。  
B. 综观两个文本，信陵君能在秦国严正警告的背景下挺身救赵，归根结底是平原君“安在公子能急人之困”的激将法起了关键作用。  
C. 文本二开篇“未足以”三字，用得颇具匠心，它说明作者对信陵君救赵既不是全面肯定，也并非全面否定，而是要进行客观的分析。  
D. 文本二对信陵君窃符救赵的行为进行指责，并给他提出了具体建议，认为他应该用赵魏两国唇齿相依的形势恳切地劝说魏王出兵救赵。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）安在公子能急人之困也！且公子纵轻胜，独不怜公子姊邪？（4分）

（2）窃魏之符以纾魏之患，借一国之师以分六国之灾，夫奚不可者？（4分）

14. 文本二诛“信陵君之心”，认为信陵君“知有婚姻”，却忽略了其他，请细读文本二并简要分析信陵君忽略了什么。（3分）

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首清词，完成15~16题。

### 金缕曲

梁启超

丁未<sup>①</sup>五月归国，旋复东渡，却寄沪上诸子。

瀚海飘流燕。乍归来、依依难认，旧家庭院。惟有年时芳俦在，一例差池双剪<sup>②</sup>。相对向、斜阳凄怨。欲诉奇愁无可诉，算兴亡、已惯司空见。忍抛得、泪如线。

故巢似与人留恋。最多情、欲黏还坠，落泥片片。我自殷勤衔来补，珍重断红犹软。又生恐、重帘不卷。十二曲阑春寂寂，隔蓬山、何处窥人面？休更问，恨深浅。

注：①丁未：光绪三十三年（1907）。梁启超于戊戌变法失败后，逃往日本。越九年（丁未）归国，其时国事日非。次年（1908）再度东渡，是年光绪帝病死。②差池双剪：燕尾如剪。《诗》：“燕燕子飞，差池其羽。”差池：不齐的样子。③“十二曲阑”即十二楼。这里喻指光绪皇帝的囚禁处。光绪此时已被慈禧太后囚禁在瀛台。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 首句用“瀚海飘流燕”突起，暗示作者飘泊扶桑、流离苦辛的身世遭遇。以此总领全词，既点明自己的身份，也为全词定下了基调。  
B. “乍归来”几句，抒写作者归来深觉风景已殊，清王朝国事日非，腐朽不堪，使得他对自己的旧家庭院已经无法辨认，痛苦万分。  
C. “算兴亡、已惯司空见”，以反语抒发“奇愁”。对于国家民族的兴亡、保皇立宪的成败，他怎会司空见惯呢？话甚淡而情实深。  
D. 过片不写人恋故巢，而用拟人化手法写“故巢似与人留恋”，将恋巢之情表现得更深一层，即便这故巢已

是“欲黏还坠，落泥片片”。

16. 陈廷焯《白雨斋词话》卷一云：“凡写情……皆可于一草一木发之。而发之又必若隐若现，欲露不露，反复缠绵，终不许一语道破。匪独体格之高，亦见性情之厚。”这首词正体现了这样的特点，请就评价语中“不许一语道破”和“性情之厚”谈谈你的理解。（6分）

**（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）**

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

（1）李白在《蜀道难》中用夸张的手法，以排山倒海之势，极写蜀道上水石相激、山谷震响的场面的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

（2）陶渊明在《归去来兮辞》中，叙写了自己的田园之乐，其中用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句写了自己手拄拐杖，休息、远望的闲适之态。

（3）小刚在写《中国酒器研究刍议》的论文中，研究了中国酒器与文人诗文的关系，他在文章中提到苏轼在不同的诗文中也写了与酒器有关的诗句，如：“\_\_\_\_\_”和“\_\_\_\_\_”。

**三、语言文字运用（20分）**

**（一）语言文字运用 I（本题共2小题，10分）**

阅读下面的文字，完成18~19题。

人工智能为经济发展提供了重要机遇，但 A。图灵奖得主、多伦多大学教授杰弗里·辛顿认为，目前的人工智能已经可以通过学习掌握“欺骗”人类的方式，“一旦人工智能具备了‘欺骗’的能力，就有了‘控制’人类的能力，这样的超级智能可能会带来很大的安全风险。”

在通用人工智能（AGI）时代到来之前，人工智能的安全风险主要来自于“人”。我们不应该假设机器是公正的，因为机器可能会试图改变人类的行为。更准确地说，是机器的所有者想要改变其他人的行为。综上，随着人工智能的本事越来越大，人工智能的“对齐”问题浮上水面。所谓“对齐”，即人工智能系统的目标要和人类的价值观与利益“对齐”，保持一致。B？OpenAI 首席执行官山姆·阿尔特曼认为，①在人工智能技术的研发过程中要重视安全风险，②建立统一的国际标准，③以可验证的方式建立人工智能安全开发的信任体系。④今年2月，⑤中国在《全球安全倡议概念》中提出加强人工智能领域安全治理，⑥表示应加强对人工智能潜在风险的预防。⑦中国在人工智能领域拥有优秀的大量人才，⑧可以在人工智能安全治理领域发挥了领导作用。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（4分）

19. 文中第二段后半部分有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密，不得改变原意，将修改后的句子抄写在横线上。（6分）

**（二）语言文字运用 II（本题共3小题，10分）**

阅读下面的文字，完成20~22题。

中央广播电视总台大型文化节目《典籍里的中国》开播，主持人撒贝宁带领观众徜徉于 ① 的中华典籍之中，知来路，明去处。最新播出的第二季第九期，以东汉文字学家许慎的视角，走进中国第一分析字形、说解字义、辨识声读的字书《说文解字》。《说文解字》搜集9353个正篆作为字头，收列重文1163个，以五百四十部首“分别部居、据形系联”，构建出一个庞大、严谨、精妙的汉字说解体系，有着经久不衰的价值。

节目讲述许慎的故事，拜师，修书，游历，讲学，献书，展现了他丰富多彩的一生。从意气风发的少年，到殚精竭虑的中年，再到饱受眼疾所困却依然 ② 的晚年，许慎精益求精，为《说文解字》投注了毕生心

血。尤为难得的是，他坚持“知之为知之，不知为不知”，实有不明之处则称“阙”，乃空缺之义，体现出③的精神。

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

21. 文中画波浪线的句子中并列词语间的逗号改为顿号好不好，请结合语段简要分析。(4分)

22. 《说文解字》中说“玉，石之美者。”玉具有丰富的文化内涵，《红楼梦》中和玉相关的内容很多，下列说法不正确的一项是(3分)( )

A. 《红楼梦》中以美玉比喻人物的例子举不胜举，如形容黛玉“好一似无瑕白玉遭泥陷”，写黛玉如白玉陷于泥潭，最后只能独伴青灯古殿。

B. 《红楼梦》中有大量诗词歌赋用美玉表现事物之美，如众人咏白海棠时，宝玉写到“捧心西子玉为魂”，黛玉写到“碾冰为土玉为盆”。

C. 以“珍、珠、瑞、环、珥”等跟“玉”有关、寓意美好的字来给贾宝玉同辈即贾珍辈男子命名，寄予着贾府长辈对子侄的美好期许和祝愿。

D. 《红楼梦》中贾宝玉所佩“通灵宝玉”体现了神话色彩，作者将“玉”与“女娲补天”联系在一起，此玉是天地之神物，具有超自然之力。

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

现代文阅读一中指出：中外建筑家，用建筑集中了人类的智慧，展示了国家的历史、科学和艺术。

语言文字运用一中提到：超级智能可能会带来很大的安全风险，中国在人工智能领域拥有人才，可以领导人工智能安全治理，规避人工智能带来的潜在风险。

语言文字运用二中提到：许慎精益求精，为《说文解字》投注了毕生心血，构建出一部具有经久不衰价值的汉字说解体系。

钟扬在《生命的高度》中说：生命的高度绝不只是一种形式。当一个物种要拓展其疆域而必须迎接恶劣环境挑战的时候，总是需要一些先鋒者牺牲个体的优势，以换取整个群体乃至物种新的生存空间和发展机遇。一代人有一代人的青春，一代人有一代人的使命。作为新时代的青年，以上材料引发了你怎样的联系与思考？请结合以上材料，写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

